OTAZKY DO PiSEMEK Z BIOCHEMIE II

Vazeni studenti,

po zralé uvaze a vzrusenych debatdch jSme se rozhodli zverejnit otdzky, vyskytujici se v testech predmétu

Biochemie Il (alias Biochemie B). Jsou rozdéleny podle dvou kriterii:

a) podle oblasti, jichz se predevsim tykaji; zacindme obecnymi (priFezovymi) otdzkami, jimiz testujeme
vas prehled v biochemii jako takové, a pak nasleduji jednotlivé kapitoly tak, jak jsme o nich mluvili na
predndskdch; mnohé otazky spadaji do vice kapitol — je to u nich uvedeno.

b) podle toho, zda je povazujeme za zdkladni (oznaceno pismenem Z) a budou se tedy v testech
vyskytovat predevsim ve skupiné ctyr prvnich otdzek, pomoci nichz mohou opravovatelé vyloucit
beznadeéjné pripady, jejichz pisemné projevy nema cenu ddle zkoumat.

Chceme upozornit, Ze v testech, zejména pak v prvni skupiné, mohou byt i jiné otdzky nez jsou ty, zde

uvedené; muze se jednat zejména o pozadavky na vysvétleni zakladnich pojmui, zahrnutych do

., V¥kladového slovniku biochemickych pojmii“. Prosime také, abyste se nedali zaskocit metodicky

zamérenymi otdzkami, na néz by pro vas, iispesné absolventy Laboratorniho cviceni z biochemie, nemélo

byt nesnadné spravné odpovédet.

Chapejte prosim tento soubor otdazek jako jakousi berlicku, ktera by vam méla pomoci pochopit nas

zpiisob mysleni a chdapani biochemickych souvislosti; tento pristup se pak nutné musi projevit pri tvorbé

prislusnych testii.
S pranim slastného studia biochemie
Petra Lipovova a Milan Kodicek

OBECNE (PRUREZOVE) OTAZKY

1.7
Které znate bunééné procesy, v jejichz energetice se uplatiiuje enzym difosfatasa (nazyvana také
pyrofosfatasa). Vysvétlete spolecny princip tohoto ,,energetickeho sptrazeni®.

Kyselina citronova se vyrabi velkotonazné biotechnologickym procesem pomoci aerobni plisné
Aspergillus niger, ktera z jedné molekuly glukosy vytvafi jednu molekulu citratu za aerobnich
podminek (tyto plisné maji mitochondrii). Pokuste se navrhnout metabolickou drahu, ktera se zde
uplatriuje. Vypocitejte, kolik molekul ATP se maximalné ziska touto konverzi. (Pocitejte S tim, Ze
Vv souvislosti s reoxidaci redukovaného koenzymu NADH lze ziskat 3 ATP.)

3.Z
a) Vysvétlete, jak je zajisténo, aby pfi glykolyse probihala isomerace glukosa-6-fosfatu na fruktosa-6-
fosfat obracenym smérem nez pii glukoneogenesi.
b) Pro¢ nelze stejného principu regulace uzit pii pfeméné pyruvatu na fosfoenolpyruvat?

Vysvétlete velmi stru¢né, jak se podileji nekovalentni interakce na a) endokrinni komunikaci bunék
mnohobunéénych organismii; b) na pfenosu genetické informace; c) na enzymové katalyze.

Co je chybného na nasledujicich, ¢asto slychanych obecnych prohlasenich:

a) Citratovy cyklus je lokalizovan v mitochondrii.

b) Kyselina askorbova je vitamin C.

¢) mRNA, syntetizovana procesem transkripce, je dale upravovana tpravou konct a sestiihem.

d) Phe je esencialni aminokyselina.

e) Biologickd membrana je tvotena dvojvrstvou fosfolipida.

f) Erytrocyt (Cervena krvinka) nema jadro ani mitochondrie, proto nemize syntetizovat bilkoviny ani
vyuzivat vyhod aerobniho metabolismu.

g) Zavislost pocateéni reakéni rychlosti enzymové reakce na koncentraci substratu je hyperbolicka.



6.Z
Definujte pojem ,,sekundarni metabolismus®. Uved'te alespon tfi skupiny latek, které fadime mezi
sekundarni metabolity.

Pojmenujte typy vazeb (resp. vazebnych interakci) spojujicich nasledujici latky nebo uskupeni:

a) dv¢é aminokyseliny v bilkoving; b) dva nukleotidy v molekule DNA; ¢) fosfolipidy v biologické
membrang; d) aminokyselinu a pfislusnou tRNA; ¢) histon a DNA v nukleosomu; f) kyselinu
octovou a CoA v acetyl-CoA; @) kodon a antikodon; h) glukosu a galaktosu v laktose; i) uhliky C1
a C5 v glukopyranose; j) uhlik C5 a dusik v molekule glutaminu; k) dva nesousedni cysteinové
zbytky v molekule proteinu; 1) uhlik C1 a pfislusny acyl v molekule triacylglycerolu; m) uhliky C1 a
C5 v molekule, vznikajici pisobenim glukosa-6-fosfat-dehydrogenasy v pentosovém cyklu; n) ion
zeleza a dusikové atomy v molekule hemu.

Uved'te alespont 3 karboxylacni reakce. U kazdé oznacte, do které tfidy patii enzym, ktery ji
katalyzuje. Uved'te vSechny kofaktory, které jsou pro tuto reakci potiebné. Struéné vysvétlete
metabolicky vyznam dané reakce.

V 50. a 60. letech 20. stoleti byly ucinény v biochemii zasadni objevy. V textu nasleduje vycet
nékterych z nich; odpovézte max. dvéma vétami na dotazy, které se k nim vztahuji:

a) isolace tRNA a vysvétleni jeji funkce, vysvétlete funkci tRNA;

b) objev CAMP, vysvétlete funkci cAMP;

c) objev DNA-rizené RNA-polymerasy, vysvétlete jeji funkei;

d) DNA se replikuje semikonzervativnim mechanismem, co to znamena?

e) malonyl-CoA je klicovym metabolitem pro'syntezu mastnych kyselin, v ¢em je jeho “kli¢ovost™?
f)  chemiosmoticka teorie oxidativni fosforylace; v Cem tkvi zakladni mySlenka této teorie?

Q) zavedeni SDS-PAGE pro analysu smeési bilkovin, pro¢ je tato metoda tak dilezita? 7

10.

V 50. a 70. letech 20. stoleti byly u€inény v biochemii zasadni objevy. V textu nasleduje vycet

nekterych z nich; odpovézte max. dvéma vétami na dotazy, které se k nim vztahuji:

a) vysvétleni metabolismu cholesterolu; z jaké aktivované molekuly je syntetizovan, v jaké podobé je z
tela vylucovan?;

b) zavedeni hybridomové technologie pro ptipravu monoklonalnich protilatek; vysvéetlete, v cem je
hlavni “finta” této metody;,

C) objev reverzni transkripce; proc je tento objev tak diileZity pro pripravu rekombinantnich proteinii,

d) objev reverzni fosforylace jako regulaéniho mechanismu; co tento vyrok znamend; co znamena
slovo “reverzni”?

e) objev G-proteini a jejich role v pifenosu signalu; vysvétlete vyznam hydrolysy GTP v tomto
procesu.

11. Z
Napiste alespon Ctyfi vyznamné reakce, jimiz buinky ziskavaji redukéni ¢inidlo NADPH. U kazdé
reakce uved’te, do které metabolické drahy spada.

12. Téz ENZYMOLOGIE a ESENCIALNI FAKTORY

Molekuly mohou byt pro vstup do biosyntetickych drah aktivovany riznym zptisobem. Jednim z nich

je karboxylace, kdy k molekule je ptipojen oxid uhli¢ity, aby byl v nasledujicim kroku odstépen.

a) Uved'te (staci slovn¢) dvé karboxylacni reakce tohoto typu. K ¢emu se dale v organismu vyuzivaji
produkty téchto reakci?

b) Do které tfidy patii enzymy, které katalyzuji karboxylaci?



¢) Uved'te jednu prostetickou skupinu a jeden koenzym, které se obvykle podileji na karboxyla¢ni
reakci?

13.-16.Z STEJNOU OTAZKU PRO L-Glu, 2-OXOGLUTARAT NEBO PYRUVAT
a) Napiste strukturni vzorec oxalacetatu!
b) Napiste nejméné Sest vyznamnych biochemickych reakci, v nichZz oxalacetat figuruje jako reaktant
nebo produkt. U kazdé z nich uved’te, zda je za fysiologickych podminek vratna (naznacte dvojitou
Sipkou), uved’te i tfidu enzymu, ktery ji katalyzuje, a napiSte nazev metabolické drahy, které je reakce
soucasti. (tato otazka za 20 bodt, ostatni za 10)

17.Z
Definujte piesné pojem ,prosteticka skupina“, a to tak, jak se pouziva v ,,obecné bilkovinaiské
biochemii a enzymologii (dvé rtzné definice). Pro obé definice uvedte typické (co mozna

vvvvvv

bilkovinaisky ptiklad nepasoval do enzymologické definice.

18.
Vypocitejte, kolik molekul (jednotek) ATP mulze pstruh ziskat uplnym odbouranim molekuly
aminokyseliny alaninu.

19.
Vysvétlete co nejstru¢néji metabolicky vyznam nasledujicich d€jia: a) glyoxylatovy cyklus; b)
pentosovy cyklus; c¢) redukce acetaldehydu pfi alkoholové fermentaci; d) dychaci fetézec; e) citratovy
cyklus; f) replikace DNA.

20.
Reakce ADP + P; — ATP + H,0
a) probiha v chloroplastech jako soucast svétlé (primarni) faze fotosyntezy;
b) probihéd v mitochondriich v souvislosti s bunéénym dychanim;
c) je katalyzovana enzymy z tiidy ligas;
d) probiha ve fermentujicich anaerobnich mikroorganismech;
e) probiha v anaerobnich respirujicich mikroorganismech.
Jednotlivé otazky zhodnot'te jako pravdivé (ANO) nebo nepravdivé (NE); pripady NE vysvétlete.

21.
Voda slouzi v biosféfe jako
a) polarni rozpoustédlo iontovych a polarnich sloucenin;
b) rozpoustédlo tukt pti intracelularnim traveni;
¢) zdroj vodiku fotolithotrofnich organismti;
d) zdroj kysliku udrzujici diky oxygenni fotosynteze konstantni slozeni atmosféry;
e) zdroj vodiku a kysliku v citratovém cyklu;
f) substrat pro vSechny reakce, katalyzované tieti tifidou enzymd;
g) substrat pro n¢které adi¢ni reakce, katalyzované lyasami.
Na jednotlivé otazky odpovézte ANO nebo NE; piipady NE vysvétlete.

22.
Vysvétlete pojem ,,indukované prizptisobeni, a to a) obecné; b) v souvislosti se substratovou
specifitou enzymil; c¢) pii objasniovani piisobeni allosterickych enzymi sekven¢nim mechanismem; d)
pti vysvétlovani funkce membranovych receptorti; e) pfi vysvétlovani funkce represorové bilkoviny
pfi regulaci funkce lac-operonu.

23.
Specifikujte kli¢ové metabolické déje, které umoznuji bunkam tyto chemické procesy:
a) redukci koenzymu NADP" na tkor oxidace sacharidi;
b) syntezu sacharidti z mastnych kyselin;



c) oxida¢ni dekarboxylace aktivovaného zbytku kyseliny octové, pfiCemz energie ziskana naslednou
reoxidaci redukovanych kofaktorti miize byt vyuzita k synteze ATP;
d) syntezu odpadni formy dusiku v jaternich buiikach savct.

24.
Naznacte metabolickou cestu, jiz heterotrofni organismus mtze z glukosy ziskat neesencialni
proteinogenni aminokyselinu Gln. Potiebny dusik ziskava ve formé amonného iontu.

25.
Napiste metabolickou drahu umoznujici syntezu glukosy ze dvou molekul glycerolu. U enzymi,
katalysujicich jednotlivé reakce, uved'te tfidu, do které patii! (Mozna Ze vam pomuze piipomenout si
nekteré reakce uplatnujici se v tzv. glycerolfosfatovém kyvadle!)

26.
Vypocitejte koncentraci ATP a NADH v roztoku, jehoZ absorbance v 1 ¢m kyveté Cinila 0,12 u 340
nm a 0,90 u 260 nm. Molarni absorpéni koeficienty v jednotkach dm®mol™.cm™ jsou dany v tabulce:

vinova délka (nm) 260 340
NADH 15 000 6 000
ATP 15 000 0

(Rada: Vzpomerite si na ulohu, pii niz jste v laboratotich z biochemie stanovovali vedle sebe DNA a
bilkovinu.)

217.
Pro vzorek bilkoviny znecisteny DNA byly zméteny absorbance 0,8 pti 280 nm a 0,6 pii 260 nm v
lem kyveté. Na zakladé specifickych absorpénich koeficientli, uvedenych v tabulce, vypocitejte
koncentrace bilkoviny a DNA. (Uved'te cely postup vypoctu! U vysledku nezapomeiite uvést rozmér!)
1%

A lcm
bilkevina DNA
280 nm 10 110
260 nm 57 200

28.
Vysvétlete maximalné dvéma krdsnymi vétami, pro¢ je vzdjemna interakce dvou nepolarnich povrchii,
které jsou obklopena molekulami vody, vyhodna. Predpokladejte, ze ¢tenafem Vaseho vykladu je
chemik (ne biochemik).

29.
Popiste stru¢né alespon tfi procesy, pii nichz dochazi k hydrolytickému $tépeni GTP na GDP a
anorganicky fosfat?

30. téZ ORGANY, KLIBI
a) NapiSte sumarni rovnici, popisujici vznik mocoviny v lidském organismu? Zahriite i osud
vstupujicich molekul ATP!
b) Kde k této reakci dochazi (jmenujte organ a bunéény kompartment)?
c¢) Naznacte, jak Ize v krvi stanovit mocovinu. Jaky ma toto stanoveni diagnosticky vyznam?

31.
Hemoglobin oznacujeme jako krevni barvivo, chlorofyl jako zelené barvivo listl rostlin. Kdyby se vas
zvidavy mladsi sourozenec zeptal, pro¢ jsou tyto vyznamné latky barevné, co byste mu odpovédéli?

32.



Které z nasledujicich kombinaci veli¢in mohou byt rozmérem absorpéniho koeficientu (konstanta
imé&rnosti mezi koncentraci a absorbanci pii konstantni délce kyvety): a) mol™.dm®.cm™; b) mol.I
Lem?; ¢) gt.dl.em™; d) mmol™.cm? e) mmol.cm® (pozn.: | = litr, dI = decilitr).

33. téZ ENZYMY
Definujte pojem ,homeostasa“. Vysvétlete, pro¢ jsou z hlediska homeostasy vyhodné regulacni
enzymy, vykazujici positivni homotropni allostericky efekt.

34.
Alespon na tiech typech bilkovin ukazte, jaky vyznam miZze mit jejich synteza v neaktivni podobé.
(Priklady, kde ,,neaktivita® je zpiisobena odchylnou strukturou polypeptidového fetézce, budou
hodnoceny vice.)

35.
Naznacte metabolickou cestu, jiz heterotrofni organismus muize z glukosy ziskat neesencialni
aminokyselinu L-Asn. Potifebny dusik ziskava bud’ transaminaci nebo z volného amonného iontu.
(Neni zde nutno vypisovat meziprodukty chronicky znamych metabolickych drah ani zahrnout pocty
ziskanych ¢i pouzitych molekul ATP.)

36.
Vysvétlete pojem ,,zbytecny metabolicky cyklus®. Uved’te priklad.

METABOLISMUS KYSIKU

37.Z
Naznacte strukturu superoxidového radikalu. &dved'te hlavni zpisoby, jak v buiikdch vznikd a jak
zanika.

38.Z
Nacrtnéte saturacni kiivku hemoglobinu kyslikem (nezapomeite popsat osy). Vysvétlete, ¢im je jeji
tvar zpisoben. Napiste rovnici, ktera tuto kiivku popisuje.

39.

vvvvvv

Vv plicich kyslik vaze a v tkdnich ho zase celkem ochotné¢ uvoliuje.
b) Jak by bylo mozno experimentalné zjistit, jaké je v daném vzorku zastoupeni oxygenovaného a
deoxygenovaného Hb?

40. téZ ENZYMOLOGIE

Vysvétlete struéné rozdil mezi symetrickym (Monodovym) a sekven¢nim (Koshlandovym) modelem
homotropniho allosterického efektu.

41.Z téz OBECNE
Jakymi hlavnimi cestami jsou odstrafiovana xenobiotika z téla savct?

42.7
a) Vysvétlete strucné, jak se uplatituje kyslik pii likvidaci cizorodych latek v organismu.

vvvvvv

Naznacte reakcei, kterou katalyzuje.

43.
Vysvétlete presné, co se skryva pod pojmem ,singletovy kyslik®! Jak tato ¢astice vznika a zanika?



Jaky je jeji pathofysiologicky vyznam?

44. 7
Napiste reakci (ale opravdu chemicky potadné), kterou katalyzuje superoxiddismutasa. Pro¢ je tento
enzym pro buiiky tak dilezity?

45.7
Napiste biochemicky nejvyznamnéjsi chemické reakce, v nichz
a) z jedné molekuly O, vznikaji dvé molekuly H,O;
b) z dvou molekul H,O vznika jedna molekula Oy;
¢) z molekuly O, vznika molekula H,O5;
d) substrat reaguje s O, a jeden atom kysliku se zabudovava do molekuly substratu, zatimco z druhého
atomu vznika voda.
V reakcich smé&ji vystupovat molekuly ¢i ionty, nikoliv v§ak nestabilni potvory typu e ! Rada: Reakce
a) a b) jsou zasadni pro cyklus kysliku v biosféfe; pro c) a d) pojem ,,nejvyznamnégjsi* neni vhodny —
hodilo by se spise ,,vyznamny*.

46. Z
a) Uved'te alesponi dvé reakce, v nichz v organismu vznikd peroxid vodiku, a dvé reakce, jimiz se
organismus této latky zbavuje. U enzymové katalyzovanych reakci uved’te enzym!
b) Lze tuto latku fadit mezi kyslikové radikaly? Vysvétlete!

47.
Jaky je rozdil mezi homotropnim a heterotropnim allosterickym efektem, projevujicim se u
bilkovin s kvarterni strukturou?

48. {
Vazba O2 na hemoglobin je vratna. Ktera z nasledujicich laboratornich operaci mulize pievést
roztok oxygenovaného hemoglobinu (HbOz2), umisténého v malé odsavaci bance, na jeho
deoxygenovanou formu (deoxyHb)?
a) Snizeni atmosférického tlaku (pfipojenim na olejovou vyvévu);
b) probublavani roztoku plynnym dusikem;
¢) piidanim roztoku ferrikyanidu draselného (oxidacni ¢inidlo);
d) ptidani roztoku dithioni¢itanu sodného (Na2S204, redukéni €inidlo).

49. Z téz ESENCIALNI FAKTORY
a) Uved'te (staci ndzvem) alespon Ctyii nizkomolekularni antioxidanty; dbejte na to, abyste uvedli
ptiklady antioxidant, rozpustnych ve vodé, jakoz i ty, rozpustné v tucich.
b) Vysvétlete, jak antioxidanty ptisobi proti oxidacnimu stresu.

50.
Co to je Bohriv efekt? Jak ovliviuje a) transport kysliku krvi; b) homeostasu krve.

51.
vyznaéte, zda se jedna o vratny ¢i nevratny proces. (U nékterych reakci s Sirokou substratovou
specifitou mizete pouzit pojmt jako substrat, donor vodikii apod.) Naznacte stru¢né fysiologicky
vyznam téchto dé&ji. Pokuste se je sefadit podle mnoZzstvi takto zpracovavaného O, (v klesajicim
smeru).

52.
a) Do jednoho obrazku nadrtnéte saturacni kiivky hemoglobinu a myoglobinu kyslikem (nezapomenite
popsat 0sy).



b) Vysvétlete, v ¢em tkvi fysiologicka vyhodnost tohoto tvaru kiivek.

53.
a) Vysvétlete, jak se cytochrom-Pysp uplatiiuje pii odbouravani cizorodych latek.
b) Do které skupiny oxidoreduktas tento enzymovy komplex fadime?
c) Napiste sumarni rovnici reakce, jiz je substrat (oznacte ho RH) komplexem cytochromu-P,s,
pfeménovan.

54.Z7
a) Vysvétlete pojem ,oxidativni (oxidacni) stres”. Uvedte Ctyfi alesponn slouCeniny, které ho
V bunikach vytvareji.
b) Uved’te zékladni mechanismy, jimiz butiky tento stres odstrafiuji.

ENZYMOLOGIE
55.
a) Uved’te (jen heslovit€) alespon Ctyti zptisoby, pomoci nichz se reguluje mnozstvi aktivniho proteinu
V bunce!
b) Lze ze stanoveni mnozstvi aktivniho proteinu v buiice usuzovat na uroven exprese genu, ktery ho
koduje? Vysvétlete!

56.Z
Do kterych ttid zaradite nasledujici enzymy, podilejici se na metabolismu ATP:
a) aktomyosinovy komplex, vyuzivajici reakci ATP + H,O — ADP + P; pro pohyb svalu;
b) pyruvatkarboxylasa, katalyzujici reakci: pyruvat+ HCOz + ATP — oxalacetat + ADP + P;;
€) mitochondrialni enzym, katalyzujici syntezu ATP a vyuZivajici proton-motivni silu;
d) enzym glykolysy, katalyzujici reakci: fruktoga-6-fosfat + ATP — fruktosa-1,6-bisfosfat + ADP;
e) enzym aktivujici thiamin: thiamin + ATP =>'thiamindifosfat + AMP;
f) enzym, katalyzujici reakci: L-Phe + ATP-+ H,O — D-Phe + ADP + P;.
g) nitrogenasa, zajistujici u hlizkatych bakterii fixaci molekulového dusiku:
8 ferredoxin(Fe*")+N,+8 H*+16 ATP +16 H,O — 8 ferredoxin(Fe*")+2NH; + H, +16 ADP +16 P;;
h) enzym, zajistujici v cytosolu eukaryot $té€peni citratu:
citrat + HSCoA + ATP — oxalacetat + acetyl-HSCoA + ADP + P;.
57.
Vysvétlete pojem ,,inhibice koncovym produktem metabolické drahy*. Uved'te ptiklad drahy, ktera je
takto regulovana! Vysvétlete na Vami zvoleném piikladu, jak tento mechanismus regulace funguje.

58. téZ ESENCIALNI FAKTORY
Pritad’te jednotlivym kofaktorim spravnou biochemickou funkci. Uved'te dale, zda obvykle funguje
jako koenzym (oznacte K) nebo jako prosthetickd skupina (oznacte P). Uvedte také, zda si lidsky
organismus muze tento kofaktor syntetizovat nebo zda nékteré jeho Casti piijima jako vitamin nebo
provitamin (oznacte V). (V jednom ptipadé neni kofaktor ani P, ani K; kdo to spravné vyfesi,
premiovy bod!)

Kofaktor Biochemicka funkce

1. NAD" a. aktivace reaktantti pti synteze fosfolipida

2. FAD b. pfenase¢ aktivovaného CO,

3. koenzym A c. dehydrogenace hydroxylovych skupin

4. pyridoxalfosfat d. redukéni reakce v biosynteze mastnych kyselin

5. thiamindifosfat e. dehydrogenace za tvorby dvojné vazby

6. biotin f. pfenase¢ aktivovanych acylu

7.CTP g. posttransla¢ni hydroxylace prolinu v kolagenu

8. UTP h. pfenos aminoskupin pii transaminacnich reakcich
9. NADPH i. dekarboxylace 2-oxokyselin

10. askorbat j. aktivace monosacharidl pro syntezu oligonukleotidti



59. Z téz KLINBI
a) Definujte pojem isoenzym.
b) Vysvétlete, jaky vyznam maji isoenzymy pro fysiologii mnohobunéénych eukaryot.
¢) Uved’te alespon dva enzymy, jejichz isoenzymové sloZeni se urcuje v klinické biochemii.

60. téZ OBECNE
Jakou funkci ma bilkovina ubiquitin? (Staci né€kolik smysluplnych vét s podmétem a ptisudkem.)

61. téZ OBECNE
Co je to proteasom? Jakého d¢je se zGcastni?

62. Z téz ESENC. FAKTORY
Uved’t¢ alespon pét dalezitych prosthetickych skupin enzymi, a to v podobé nésledujici tabulky:

NAZEV SKUPINY | PRISLUSNY VITAMIN NA JAKYCH REAKCICH | PRIKLAD
(pokud existuje) SE PODILI ENZYMU

63.
Napiste rovnici, popisujici zavislost poc¢atecni reakéni rychlosti allosterickych enzymt na koncentraci
substratu. Jak se tato rovnice jmenuje? Cim jsou jednotlivé parametry ovliviiovany v procesu regulace
enzymové aktivity?

64.Z Z
Napiste alespoii jednu metabolicky vyznamnou reakci, kterou katalyzuje karboxylasa ze t¥idy ligas!
Vysvétlete metabolicky vyznam této reakce!’ Jaké kofaktory tyto enzymy pro svou funkei potiebuji?
(Uved'te, zda se jedna o koenzymy nebo prosthetické skupiny!) (Dopliujici premiova otazka: Znate
né&jakou karboxylasu ze tfidy lyas; staci uvést jeji zlidovely nazev a mate dva body navic!)

64. téz KLINBI a ORGANY
a) Na prikladu laktatdehydrogenasy vysvétlete pojem stereospecifita enzymu.
b) Tento enzym se vyznamné zacastni Coriho cyklu. Vysvétlete jak!
¢) Srdecni isoenzym katalyzuje reakci pouze jednim smérem. Vysvétlete i) jak je to mozné (jinymi
slovy: jak miize enzym ovlivnit smér katalyzované reakce) ii) pro¢ je to pro srdecni sval vyhodné.

65. Z téz OBECNE
Napiste reakce, které katalyzuji enzymy téchto systémovych nazvi (pro kofaktory a aminokyseliny
muzete pouzit bézné zkratky):
a) (S)-malat:NAD"-oxidoreduktasa;
b) D-fosfoglycerat-2,3-fosfomutasa;
C) L-aspartat:NHs-ligasa (tvofici ADP);
d) (S)-3-hydroxyacyl-CoA-hydrolyasa;
e) nukleosidtrifosfat: RN A-nukleotidyltransferasa (DNA-fizena).
Vysvétlete struén¢€ metabolicky vyznam reakci, které dany enzym katalyzuje.

66.
Napiste (sta¢i v obecné form¢) reakci, kterou katalyzuji proteinfosfat-fosfatasy (nékdy téz zvané

vvvvvv

67.



Pro nasledujici reakce aminokyseliny aspartatu uvedte tfidu enzymu, ktery ji Katalyzuje, a pokud
mozno naznacte metabolicky vyznam popisovaného déje:

a) L-Asp + tRNA®P + ATP — Asp-tRNA*P + AMP + PP;;

b) L-Asp — D-Asp;

C) L-Asp + 2-oxoglutarat — L-Glu + oxalacetat;

d) L-Asp — fumarat + NHj;

e) L-Asp — B-Ala + COy;

f) L-Asp + NH; + ATP — L-Asn + AMP + PP;;

g) L-Asp + citrullin + ATP — L-argininosukcinat + AMP + PP;;

h) L-Asp + karbamoylfosfat — N-karbamoyl-L-aspartat.

, H,C—OH
68. téz OBECNE

(0]

Invertasa katalysuje rozklad sacharosy na glukosu a fruktosu. H/H o

a) ZapiSte (pomoci strukturnich vzorct) tuto chemickou reakci. OH H H HO/|
NapiSte ndzvy vSech sacharidd, které budou piitomny v HO o CH;—OH
roztoku po dosazeni rovnovahy. Do které¢ enzymové tiidy H OH HO H

invertasa patfi? sacharosa
b) Uvedte stru¢né principy alesponi dvou metod, které umozituji méfit pocatecni reakéni rychlost

HOCH, H

)

analytickych principech.)

69.
a) Definujte co nejptesnéji pojem ,,allostericky enzym*. (Uziva se téZ pojem ,,regulac¢ni enzym*®.)
b) Cim se tyto enzymy vyznacuji? (Jaky experimentalni nalez jednoznatné dokazuje, e studovany
enzym patii do skupiny allosterickych?)
¢) Pokud zjistime, ze enzym je allostericky (ad b), eo mtizeme s jistotou fici o jeho struktute?

70.
Jak byste postupovali, kdybyste chtéli stanovit Michaelisovu konstantu enzymu glukosaoxidasy
(vzhledem ke glukose). Teplota a pH jsou dany (25 °C, pH 5,6). (Jde o metodicky zaméfeny dotaz,
odpoveéd’ ,,zméfim reakéni rychlost™ neni dostate¢na — nesetite zde technickymi podrobnostmi.)

71.
a) Uved'te alespon tfi enzymy jejichz aktivita je fizena fosforylaci; pokud neznate nazev enzymu,
uved’te reakci, kterou katalyzuje. Uved'te, zda jsou tyto enzymy aktivni ve fosforylovaném nebo
defosforylovaném stavu.

b) Jakym mechanismem je buiika schopna fidit uroven fosforylace téchto enzymd. (Staci jen velmi
stru¢né vysvétleni.)

72.
Jak  byste postupovali, kdybyste chtéli stanovit Michaelisovu konstantu  enzymu
laktatdehydrogenasy (vzhledem k laktatu). Teplota a pH jsou dany (25 °C, pH 7,4). (Jde o metodicky

zaméteny dotaz, odpoveéd ,,zméfim reakcni rychlost” neni dostatecnd — neSetite zde technickymi
podrobnostmi.)

ESENCIALNI FAKTORY

73.Z téZ ENZYMY a KLINBI
a) Jakou reakci katalyzuji aminotransferasy?
b) Jaky pouZivaji kofaktor? Jedna se o prosthetickou skupinu nebo koenzym (vysvétlete).
¢) Uvedte alespon dvé dal$i reakce (kromé& aminotransferasové), které jsou Katalyzovany enzymy se
stejnym kofaktorem. Do kterych tfid tyto enzymy patfi?
d) Jaky diagnosticky vyznam ma stanoveni aminotransferas v krevnim séru?



e) Popiste sled reakci, pomoci nichZz se vkrevnim séru stanovuje Kkatalyticka koncentrace
alaninaminotransferasy. Jaka fysikalni veli¢ina se pfi tomto stanoveni méti? Jaké podminky musi
byt splnény, aby tato veli¢ina byla imérna koncentraci katalytické aktivity enzymu v séru?

74.Z
které vite! (Kdybyste znali jeho strukturni vzorec, nevahejte a prozrad’te ho.) Pro které organismy
je tato latka vitaminem?
b) Uved'te hlavni funkce (méli byste znat Ctyfi, opravovacéi se vSak spokoji se tiemi) kyseliny
askorbové v lidském organismu! Néktery déji se tento vitamin ucastni jako kofaktor, jinych jako
reaktant; u vdmi uvedenych funkci jasné vyznacte, o ktery ptipad se jedna!

75.Z

a) Napiste vzorec pyridoxalfosfatu (i jen naznak struktury bude ocenén!).

b) Jak se nazyva vitamin, prisluSny tomuto kofaktoru? (Uved’te oba bézné nazvy).

c¢) Uvedte tfi typy reakei, jichz se Gcastni.

d) Tento kofaktor je v prubéhu reakce pomémné slabé vazadn na apoenzym; pii klinicko-bio-
chemickych stanovenich musi byt dokonce do reakéni smési pfidavan, aby se béhem reakce
»heztracel”. Na zaklad€ znalosti mechanismu nékteré z uvedenych reakci urcete, zda se jedna o
koenzym nebo prosthetickou skupinu.

76.
Popiste strucné strukturu a funkci vitaminu A (retinolu)!

77.

Thiamindifosfat je v pyruvatdehydrogenasovém komplexu vazan k peptidové ¢asti enzymu pomeérné

slabé nekovalentnimi interakcemi.

a) Napiste souhrnnou reakci, kterou tento komplex katalyzuje.

b) Lze na zakladé této reakce i predchoziho konstatovani rozhodnout, zda zde thiamindifosfat plni roli
koenzymu nebo prosthetické skupiny? Vysvétlete!

¢) Thiamindifosfat vznika jedinou enzymové katalyzovanou reakci z thiaminu a ATP. Napiste ji (staci
slovn€, nemusite predvadét, ze znate vzorec thiaminu!).

d) Jakym pismenem oznacujeme vitamin, ktery je (pro ¢lovéka) prekursorem tohoto kofaktoru?

78.

Avidin, protein obsazeny ve vajecném bilku, je G¢innym inhibitorem enzymt obsahujicich biotin,
nebot’ se na n¢j specificky a velmi siln¢ vaze. UrCete, ktery z dale uvedenych metabolickych procest
miize byt blokovan v prokaryotni bufice, do niz byl vpraven gen pro avidin, jestlize zdrojem uhliku pro
tyto procesy je glukosa:

a) ethanolova fermentace; b) laktatova fermentace; ¢) synteza alaninu z glukosy (zdrojem dusiku je
glutamat); d) anapleroticka synteza oxalacetatu; e) oxida¢ni dekarboxylace pyruvatu; f) synteza
palmitové kyseliny.

79.
Naznacte metabolickou drahu, jiz z glukosy miize vzniknout neesencialni aminokyselina glycin. Rada:
Dilezitymi meziprodukty této drahy jsou 3-fosfoglukonat, 3-fosfoserin a L-serin; zdrojem dusiku
Vv této draze je L-glutamat.

80.

a) Napiste tii reakce, jichz se zGcCastni FAD nebo FMN. (Zde obzvlasté vyzadujeme jasnou
,chemickou® formu zapisu; zadna jina forma nebude pfijata, nicméné vzorce kofaktorl
vyzadovany nejsou!!)

b) Popiste slovné, jak se flavinovy kofaktor takovychto reakci zucastni.

¢) Jak se nazyva vitamin, jenz se prekursorem syntezy FAD i FMN (uved'te bézny nazev i znacku).



81.
a) Vysvétlete, pro¢ organismy (bufiky) maji koenzymy NAD i NADP, kdy?Z jejich standardni redox-
potencial je shodny.
b) Ktery vitamin je obsazen v jejich molekule? Uved’te alespon dva nazvy.
¢) Upravou které , b&Zné* molekuly miize byt tato struktura také ziskana? A je to vibec vitamin?

82.
Podle enzymového katalogu katalyzuje enzym peptidylglatamat-4-karboxylasa (EC 4.1.1.90) reakci
[peptidyl]-4-karboxyglutamat + 2,3-epoxyfylochinon + H,O <=>
<=> [peptidyl]-glutamat + CO, + O,+ fylochinol

a) Mezi jaké intracelularni procesy byste tuto reakci zatadili? (Odpovézte tiislovnym
souslovim!)

b) Napiste vzorec vznikajici struktury, zde popisované jako 4-karboxyglutamat. Znate jeji

c) Latku, zde oznacovanou jako fylochinol, miZzeme povazovat za kofaktor popisované
reakce. Mezi kterou skupinu kofaktorti byste ji zafadili? Mezi jaké latky ji fadime
Z hlediska lidské vyzivy; jaké zde ma oznaceni?

d) Premiova otdzka: Chceme-li ziskat nesrazlivou krev (napf. chceme-li zjistit krevni obraz ¢i
pouzit krev pro transfuzi), odebirame zilni krev do antikoagulacniho roztoku;
nejjednodussi z nich obsahuji komplexotvorna ¢inidla, vazici Ca®* (napt. EDTA nebo
citrat). Jak miize souviset srazeni krve, Ca** a 4-karboxyglutamat?

83.

Napiste struéné, proc tvori pro ¢lovéka Cu, Zn a Se esencialni slozku potravy.

84. téZ ENZYMY Z
K nazvim vitamint prifadte nazvy pfislusnych kofaktort (v u¢inné podob¢). U kazdého kofaktoru
uvedte (slovné nebo rovnici) piiklad reakce, jejiz katalyzy se zacastni. Uvedte téz, zda se jedna o
koenzym nebo prosthetickou skupinu.
niacin, kyselina listova, kyselina panthotenova, pyridoxin, riboflavin, thiamin.

85.
Napiste vzorec 3’-fosfoadenosin-5’-fosfosulfatu. Jaky je vyznam této latky v bunééném metabolismu?

86. téZ ESENC. FAKTORY, KLINBI, OBEC.

Zelezo jako biogenni prvek.

a) Uvedte alespon pét bilkovin, které maji ve své struktufe trvale zaclenén ion zeleza. Jak je v nich
ion Fe do peptidové struktury zabudovan? U kazdé z nich uved'te jeji zakladni biochemickou
funkci.

b) Které buriky spotiebovavaji u savct nejvétsi podil Zeleza? Popiste mechanismus, jimz Fe do téchto
bune¢k z krevni plasmy vstupuje?

¢) Uvedte nazev bilkoviny, jejiz funkci je uchovavat Zelezo v sav¢im organismu.

d) Ktery kofaktor je zapotiebi pro vstiebavani zeleza v zaZivacim traktu?

87.
Jakych procestt se ucastni nasledujici vitaminy: tokoferol, fylochinon, Kkalciferol, retinol.
Uved'te téZ jejich pismenné oznaceni (vitamin Xy)

BIOMEMBRANY
88.



Co to jsou neurotransmitery, jak v organismu ptsobi? Co musi byt splnéno, aby latka mohla funkci
Neurotransmiteru vykonavat? Vyjmenujte a uvedte vzorce alespon tii latek, které mezi
neurotransmitery pati.

89. Naznacte sled udalosti, které vedou od vazby hormonu na ptislusny receptor ptes aktivaci trimerniho
G-proteinu az po vznik inositol-1,4,5-trisfosfatu a otevieni Ca®*-kanalu v endoplasmatickém retikulu.

90.Z
a) Vysvétlete pojem ,.trimerni G-protein®.
b) Vysvétlete (nejlépe pomoci obrazku), jak se tyto molekuly ucastni prenosu signalu do bungk.

91.Z

Naznacte metabolickou cestu, kterou z mastnych kyselin, glycerolu a serinu vznika fosfatidylserin.
Cesta je to slozita, staci opravdu jen naznacit; na zavér necht’ se objevi strukturni vzorec produktu.
Vyznacte ve vzorci chirdlni centra a uved'te, kolik diastereoisomert tato latka mize mit; kolik z nich
tvofi, podle vaseho nazoru, souc¢ast biomembran?

92. téz KLINBI
Naznacte (nejlépe dobie popsanym obrazkem), jaky je osud ¢astice LDL, ktera se ,,dostala“ do bunky.
Necht’ je z obrazku vidét, jakym mechanismem tam pronikla. Pojmenujte jednotlivé organely, které se
tohoto d&je ucastni. Pro¢ je tento “prunik” LDL do buné€k povazovan za rizikovy faktor mnohych
onemocnéni, zejména aterosklerosy?

93.Z
a) Vysvétlete pojem ,,membranovy antiport™. Uved’te alespon 3 piiklady tohoto jevu.
b) Spada tento typ membranového transportusdo kategorie transportu aktivniho nebo pasivniho;
vysvétlete (malinky chytacek!)

94. Z téz KLINBI

Co je to ,,osmolarita“? Pro¢ je tento parametr vnitiniho prostiedi tak vyznamny a peclivé organismem
regulovany? Jak lze méfit osmolaritu krve?

95.Z7
Uved'te a strucné vysvétlete zplisoby, jimiZ mohou membranové bilkoviny ziskavat energii pro aktivni
transport molekul nebo iont! U jednotlivych zplsobi uved’te priklady!

96.

Hlavnim zdrojem energie sav¢i cCervené krvinky je mlécna glykolysa. Jeji membrana obsahuje

jednotetézcovou bilkovinu, ktera zajist'uje pasivni transport glukosy do bunky.

a) O jaky typ transportu se jedna?

b) Jak ovliviluje rychlost transportu glukosy aktivita intracelularni hexokinasy?

c) Jaky tvar ma zavislost rychlosti membranového transportu na koncentra¢nim rozdilu mezi
extracelularnim a intracelularnim prostorem?

d) Ve struktufe této transportni bilkoviny je dvanact useki, které prochazeji napti¢ membranou. Jaké
vlastnosti jsou typické pro tyto transmembranové tseky a pro¢?

97. téZ ORGANELY
V zaludku ¢lovéka, v lysosomech a v thylakoidech je relativné nizké pH. Jak mohou organismy tohoto
stavu dosahnout? Vysvétlete velmi struén€, v ¢em spocivaji vyhody takovéto ,,nerovnovahy pH“ u
jmenovanych kompartmenta?

98.
a) Nacrtnéte schema sekundarniho aktivniho transportu glukosy v ledvinach (symport s ionty Na®).
Do schématu zahriite i souvisejici priméarni aktivni transport Na* a pasivni transport K.



b) Kolik moli ATP je tfeba rozloZit, aby bylo timto mechanismem mozno transportovat jeden mol
glukosy z moce do bunék.

99.

a) Jakou hlavni funkci v bunikdch vykonava fosfolipasa C?

b) Napiste rovnici, kterou katalyzuje, je-li jejim substratem 1-palmitoyl-2-oleoyl-sn-3-
fosfatidylinositol-4,5-bisfosfat. Neznalost absolutni konfigurace na jednotlivych stereogennich
centrech substrdtu zde bude tolerovdna, uved’te vSak jejich pocet a ztoho vyplyvajici pocet
stereoisomert; uved'te také, kolik jich je v buiice obsazeno.

100. Z téz OBECNE, HORMONY
Jaky vyznam maji pro organismy nenasycené mastné kyseliny? Uved'te alespofi nékteré jejich
strukturni charakteristiky.

101.
Vyjmenujte zékladni zpiisoby, jak mohou membranoveé receptory pienaset signily do bunék.
U jednotlivych zptisobll uved’te vzdy alespon jeden ptiklad.

102. téz ORGANELY
Naznacte schematicky, jak jsou vyssi mastné kyseliny (resp. jejich acyly) transportovany z cytosolu
do mitochondrie. Vysvétlete, proc je tento transport vyznamny. O jaky typ membranového transportu
se jedna?

103. Z
Vysvétlete strucné pojem ,,membranovy potencial“. Jakych hodnot dosahuje tato veli¢ina u
biologickych membran. Uved'te alesponi 2 biologicky vyznamné jevy, kde se membranovy potencial
uplatiuje.

104.

vvvvvv

vvvvvv

bunka vyvola stah ve svalu, ktery fidi.

ORGANELY A CYTOSKELET

106. Z
Definujte pojem ,,organela”. Vyjmenujte alespon pét organel a uved'te jejich hlavni biologické funkce.

107.zZ
Co jsou to mikrotubuly? Cim jsou tvofeny a jakym zptisobem plni svoji funkci?

108.
Vysvétlete (nejlépe pomoci obrazku), jak mtize pfi translaci pronikat polypeptidovy fetézec do lumen
endoplasmatického retikula.

109.

a) NapiSte reakce, které Katalyzuji sukcinatdehydrogenasa (syst. nazev sukcinat:ubichinon-
oxidoreduktasa) a glycerol-3-fosfatdehydrogenasa (sn-glycerol-3-fosfat:chinon-oxidoreduktasa).
(Sukcinat a glycerol-3-fosfat si zaslouzi strukturni vzorce!)

b) Vysvétlete jejich biochemickou (metabolickou) roli!



) V ¢em jsou si podobné (shodné) a v ¢em se zasadné 1isi?

110. téz MEMBRANY, OBECNE (dvojnasobné poéty bodi!)
Vysvétlete struéné biochemickou funkci nasledujicich bilkovin vnitini membrany mitochondrie. U
enzymi uved'te, do které tiidy patii, a napiSte rovnici, kterou katalyzuji. U transportnich integralnich
bilkovin uved’te, zda ptisobi mechanismem uniportu, symportu nebo antiportu. a) kotveny komplex I;
b) cytochrom-c; ¢) glycerolfosfatdehydrogenasa (FAD); d) adeninnukleotidtranslokasa; e) karnitin-
palmitoyl-transferasa Il; f) FoF-ATPasa (téZ ATP-synthasa); g) pyruvatovy pienasec; h) aspartat-
glutamatovy prenasec.

111.
a) Glykoproteiny délime na dv¢ zakladni skupiny. Podle jakeho kritéria?
b) Kde probihd glykosylace proteinti v eukaryotni buiice? Cim se 1isi postup této posttranslacni
modifikace u obou vyse zminénych skupin?

112. t¢ MEMBRANY, OBECNE
Vyjmenujte alespon Sest bilkovin, jez ve vnitini mitochondrialni membrané zajist'uji transport iontt. U
kazdé bilkoviny vyznacte, zda se jednd o enzym nebo o ,,pouhy* pienaseC. Dale stru¢né vysvétlete
jejich vyznam pro bunéény metabolismus.

113. Z té MEMBRANY
Naznacte schematicky, jak jsou vy$s$i mastné kyseliny (resp. jejich acyly) transportovany z cytosolu do
mitochondrie. Vysvétlete, pro¢ je tento transport vyznamny. O jaky typ transportu se jedna?

114. Z té2 OBECNE
Definujte pojem ,,postranni vstup do dychaciho fetézce™. Napiste alespon tii reakce, které katalyzuji
enzymy, vyhovujici Vami uvedené definici.

115. té MEMBRANY
a) Vysvétlete (nejlépe obrazkem), jak vznikaji primarni a sekundarni lysosomy.
b) Jakou ma lysosom funkci? Jmenujte alesponi jeden enzym, ktery je pro lysosom typicky.
c) V lysosomu je jiné pH nez v cytosolu. Jaké? Jak tento rozdil vznika (pokud nevite, odhadnéte!)?

116.Z
Vysvétlete, co to jsou stfedni filamenta. Jaké plni funkce? Jaké znate proteiny, které je tvoti?

117. Z

Vysvétlete zakladni kroky, pomoci nichZ jsou v hrubém endoplasmatickém retikulu syntetizovany N-
glykoproteiny.

118.
Popiste strukturu, funkei a zptisob vzniku sekundarniho lysosomu.

119. 7
Co to jsou mikrofilamenta? Uved'te zejména jejich hlavni bilkovinné slozky a funkci, kterou
Vv bunikach plni. Lze komplexni strukturu mikrofilament povazovat za enzym? Vysvétlete!

120.
Popiste (nejlépe pomoci obrazku) funkci glycerofosfatového kyvadla! Jaky je jeho fysiologicky
vyznam? O jednotlivych enzymech, tvofici tento systém, se rozepiste podrobnéji!

121.Z
Co je to peroxisom? Uved’te alespon jednu reakci, ktera v ném probiha!



122.
Napiste sumarni rovnici pyruvat-malatového cyklu a vysvétlete jeho vyznam.

123.
Jaké hlavni metabolické procesy jsou lokalizovany v glyoxysomech vyssich rostlin?

124. OBECNE
Piedstavte si dvé modelové metabolické situace. V prvni je bakterie Escherichia coli péstovana ve
fermentoru, kde jejim jedinym zdrojem uhliku je glukosa. V druhém ptipadé je prase domaci ziveno
bramborami; jeho ,,téméf* jedinym zdrojem uhliku je tedy Skrob, ktery se amylasami v travicim traktu
Stépi na glukosu. Oba organismy musi tedy Syntetizovat potfebné mastné kyseliny z glukosy. V ¢em
se pro oba pripady metabolické cesty syntezy mastnych kyselin zasadné 1isi. Aktivita kterého enzymu
(ev.enzymtl) bude pro odliseni téchto drah rozhodujici? (Pomoc: Uvédomte si laskavé hlavni rozdily

mezi prokaryoty a eukaryoty.)

125.
Naznacte schematicky, jakymi mechanismy se muze vodik, navazany pii dehydrogenaci glycer-
aldehyd-3-fosfatu na piislusny kofaktor, vstoupit do dychaciho fetézce u aerobnich
chemoorganotrofnich eukaryot.

ORGANY A HORMONY
126.Z
Popiste Coriho cyklus. Jaky ma vyznam pro metabolismus sav¢iho organismu? Vysvétlete jeho
napojeni na dalsi metabolické drahy.

127.
Uved'te hlavni procesy, pomoci nichZ se svalova tkan pti nedostatku kysliku a Zivin mize zbavovat
odpadnich produktt, které jsou pak dale metabolicky zpracovavany v jatrech.

128. Z té2 OBECNE
Kterym slouceninam fikame v biochemii ,.ketolatky*? Kterou latku lze povazovat za jejich primarni
prekursor? Kde jsou v Zivo¢isném organismu syntetizovany a jakou zde maji funkci?

129. 7

vvvvvv

(jinymi slovy, jak se mohou pfeménovat jedna na druhou?).

130.

vvvvvv

jaky diagnosticky vyznam ma zvyseni téchto hodnot?

131.
Oxid dusnaty je vyznamnd molekula sav¢iho organismu. Do jakych skupin tuto latku tadime
z hlediska a) funkce v organismu; b) chemické struktury. Jak tato latka v organismu vznika?
S ohledem na zatazeni podle bodu a) struéné vysvétlete, jak v organismu ptisobi.

132. Z téz KLINBI
Charakterizujte inzulin, a to z ohledem na:
a) chemickou strukturu a proces jeji biosyntezy;
b) misto syntezy;
€) ucinek na bunky organismu;
d) onemocnéni, které vyvolava jeho nedostatek.



133.
Jmenujte alespon Ctyii hormony, vylu¢ované prednim lalokem hypofysy (adenohypofysa) a vysvétlete
jejich vyznam v regulaci metabolismu.

134.
Popiste strucné funkci hypothalamu v hormonalnim systému savc.

135.
Vyjmenujte latky, které fadime mezi katecholaminy. Naznacte cestu, jakou jsou syntetizovany. Jaké
maji v organismu funkce?

136.
Témito tdaji budou ndzev hormonu, jeho chemicka podstata, endokrinni zldza (soubor bungk), které
ho vylucuji a informace, zda hormon svou pfitomnosti glykemii zvySuje nebo snizuje.

137.
Do které skupiny hormont patfi, z chemického hlediska, thyroxin? Ve které Zlaze s vnitini sekreci
vznika; popiSte zhruba, jakym zpilisobem je zde syntetizovan. Ktery esencialni faktor je zapotiebi
k jeho synteze? Jakou ma zakladni fysiologickou funkci?

138.
a) Popiste (nebo nacrtnéte) strukturu hormoni oxytocinu a vasopresinu.
b) Z které zlazy s vnitini sekreci jsou vylu¢ovany do krevniho fecisté?
¢) U obou hormonti popiste jejich nejdulezitéjsi fysiologické funkce.

139.
a) Definujte pojem tkanovy hormon.
b) Naznacte reakci, jiz v organismu vznik&oxid dusnaty. Pro¢ ma tato latka tak nizky polocas Zivota
Vv organismu?

140.
Vyjmenujte hlavni biochemické funkce jater. (M¢li byste jich znat deset, osm by mélo opravovace
zcela uspokaoijit.)

141.

Byly méfeny koncentrace (v mmol/l) laktatu a L-alaninu v zile a tepné, které vstupuji do stehenniho
svalu psa, a to v uvolnéném stavu a pfi maximalnim namahani:

tepna Zila
laktat L-Ala laktat L-Ala
uvolnény stav 0,6 0,31 1,0 0,35
namahani 0,8 0,33 5,6 11

Vysvétlete, pro¢ dochazi k dramatickému zvyseni koncentraci laktatu a alaninu v Zile pfi namahani.

142.Z
V ¢em se lisi (strukturné a metabolicky) bild a ¢ervena svalova vlakna?

143.Z7
a) Vysvétlete rozdil mezi endokrinnimi a parakrinnimi hormony.
b) Uved’te priklady alespon dvou parakrinnich hormond.



METABOLICKE TYPY
144. 7
a) Definujte pojem ,,fermentacni typ metabolismu*!
b) Uvedte alespon tfi typy fermenta¢niho metabolismu a velmi struéné vysvétlete jejich
podstatu!

145,
Vysvétlete, jaky zptsobem fixuji oxid uhli¢ity tzv. Cy-rostliny (napiste sled chemickych
reakci, pocinajici fixaci CO; a koncici vznikem 3-fosfoglyceratu). V ¢em spocivaji hlavni
vyhody a nevyhody této varianty fotosyntezy ve srovnani s Cs-rostlinami?

146. 2
a) Napiste zakladni rovnici fotorespirace.
b) b) Jak mohou rostliny této nezadouci reakci pfedchazet?

147.
a) Vysvétlete metabolicky vyznam hlavnich procest, jimiz mize vstoupit do metabolismu
dusi¢nanovy (nitratovy) ion.
b) Naznacte nejdiilezitéjsi reakci, jiz dusiCnanovy anion v biosféfe vznika! Které organismy
tento ,,trik pouzivaji?

148.
Uvedte dva piiklady (co nejrozdilngjsi) chemické reakce, pomoci niz mohou ziskavat energii
chemolithotrofni organismy. Jakym mechanismem tuto energii ukladaji do ATP? Vysvétlete pojem
»zpétny tok elektronti dychacim fetézcem*; k ¢emu tato krkolomnost slouzi?

149.
Vysvétlete, co v biochemii nazyvame ,,fermentacnim typem metabolismu‘! Uved'te zédkladni
znaky, které u fermentujici buiiky o¢ekdavame. Naznacte alespon tfi typy fermentacnich drah.
Mohou se v ,,nefermentaénim® organismu (napi. ve Vas) vyskytovat ttvary, které¢ by Vasi
definici fermentace spliovaly? (Prémiovd otizka: Co oznacujeme jako ,,nepravou
fermentaci“? Uved'te alespoii jeden ptiklad!)

150.
Pti biotechnologickém ¢iSténi odpadnich vod se uplatiiuji denitrifikacni bakterie. Vysvétlete,
v ¢em spociva jejich vyznam v tomto procesu. Jaky metabolicky proces je pii denitrifikaci
dominantni; jinymi slovy, pro€ se ty potvory jmenuji pravé takto?

151.
Napiste sumarni rovnice, popisujici u anoxygennich sirnych bakterii vznik NADPH, a to pii
dostatku vstupujici sirné slouceniny a pii jejim nedostatku. Rovnice fadné stechiometricky
vycCislete!

152.
Popiste srozumitelné princip “bezchlorofylové” fotosyntezy! Jak muze fototrofni organismus,
vyuzivajici tento metabolicky trik, ziskdvat ATP a NADPH, potfebné¢ v temné fazi
fotosyntezy?



153.
Methanogenni bakterie jsou hlavnimi vyrobci methanu v bioplynovych stanicich. Popiste
cestu, jakymi metabolickymi cestami mohou tito chemolithotrofové methan ziskat; dbejte na
to, aby bylo jasné, odkud ziskaji oba prvky, tvotici molekulu methanu!

154. OBECNE
Napiste sled reakci, jimiz vznikd v temné fazi fotosyntezy z jedné molekuly pentosy jedna molekula
hexosy. Latky, poskytované svétlou fazi fotosyntezy, zakrouzkujte.

155.
a) Napiste chemickou rovnici, ktera popisuje vznik kysliku pti oxygenni fotosynteze. Dbejte na to,
aby na obou stranach rovnice byly chemicka (vice-méné stabilni) individua.
b) Vysvétlete pojem anoxygenni fotosynteza; uved’te piiklad takovéhoto procesu.

156.

vvvvvv

mize reoxidovat NADH, vznikly v priabéhu glykolysy v eukaryotni butice?

GENOVE INZENYRSTVi A BIOTECHNOLOGIE

157. téz KLINBI
a) Predstavte si, ze by se podafilo z lidské DNA =ziskat gen kodujici sérovy glykoprotein
ceruloplasmin. Kdyby se tento gen jako takovy (neupraveny) vlozil s vhodnym promotorem do
expresniho plasmidu, ktery by se vnesl do bunky-bakterie Escherichia coli, bunika by pozadovany
(funk¢ni) ceruloplasmin nedokéazala produkovat:sUved'te dva duvody, proc!
b) Jakou funkci plni ceruloplasmin v lidském organismu?
¢) Navrhnéte dvé Sikovné metody, pomocimichz lze stanovit koncentraci ceruloplasminu v krevnim
séru! (Taktné upozornuji, ze jde spiSe o minoritni protein (20-50 mg/100 ml)!) Navrzena metoda muize
poskytovat i jen orientacni (nepfili§ piesné) vysledky!

158.
Nekteré useky DNA jsou velmi variabilni (1i$i se od jedince k jedinci). Navrhnéte jeden zptsob, jak by
se téchto usekt dalo vyuzit k urceni ,,paternity* (maminka tvrdi, ze urcity chlap je otcem miminka, on
to vSak popird). Zpusob popiste; nezdrzujte se vSak podrobnym rozpitvavanim chronicky znamych
laboratornich postupi, zato Vase rozhodovaci procesy zdivodnéte!

159.
Popiste velmi stru¢né principy dvou metod, pomoci nichz je mozno urcit, zda ve studovaném
(znamém) genu doslo k bodové mutaci.

160.
Uved'te zakladni kroky, jimiz je mozno ,,pfinutit™ bakterialni buiku, aby syntetizovala sav¢i bilkovinu.

161. Z
a) Co jsou to restrikéni endonukleasy?
b) Jaky je jejich fysiologicky vyznam? K ¢emu se pouzivaji pti genovych manipulacich?
¢) Vysvétlete pojem ,,palindromni sekvence DNA®; vymyslete ptiklad takovéto sekvence.

162.Z
a) Jak byste jednoduse charakterizovali pfistroj, pomoci néhoz Ize realizovat PCR?
b) Mate vySe zminény pfistroj. Co byste napipetovali do zkumavky, v niz chcete tento proces provést?
c) Neékdy se do smési pridava termostabilni difosfatasa. Jaky muiize byt jeji vyznam?



163. Z
a) Co jsou to plasmidy?
b) Jaké vlastnosti by mél mit plasmid, ktery by mohl slouzil pro vneseni genu do builky pfi ptiprave
rekombinantnich proteinti?
c) Plasmid ad b) by mél obsahovat vhodnou palindromni sekvenci. Pro¢? Co tento vyrok znamena?

164. téz ENZYMY
Popiste srozumitelné, jaka je struktura lac-operonu a jak funguje.

165. téz KLIBI
Vysvétlete strucné rozdil mezi monoklondlnimi a polyklonalnimi protilatkami. Vysvétlete, jak vznikl
pojem ,,monoklondlni*; jinymi slovy, pokuste se na tomto piikladu vysvétlit pojem ,,klon®.

166.
Uvedte velmi struéné principy tfi metod, pomoci nichz lze jednozna¢né potvrdit, Ze pacient trpi
urcitou (znamou) vrozenou metabolickou vadou (napf. urcitou enzymopathii).

167.
Co to je DNA-knihovna? Jak vznika a k ¢emu se vyuziva?

168.
Vysvétlete, co znamena pojem ,,mutace posunem ¢teciho ramce*! (Kdo to nevi, mize na to i pfijit!)
Jaké dusledky méa tato mutace pro expresi genu, v némz k ni doslo? Predstavte si, Ze mate protilatku
proti proteinu, kodovaného takto zmutovanym genem, a samoziejmé také kontrolni nemutovanou
formu proteinu; navrhnéte co mozna nejjednodussi metodu (tedy bez PCR a sekvenovani genu),
pomoci niz by bylo s velkou pravdépodobnosti miozno tuto mutaci na trovni proteinu odhalit.

169. Z
Uved'te typy bunécnych RNA, které znate (tii typy je absolutni minimum!). Vysvétlete jejich funkei!

170. Z
Definujte pojem ,templat“! Vysvétlete, které molekuly slouzi jako templaty pii zakladnich
molekularné-genetickych procesech!

‘G'

171. 2
Vysvétlete princip a zakladni zptisob provedeni polymerasové fetézové reakce! K cemu se tento
laboratorni postup pouziva?

172.Z
Pii synteze DNA pomoci metody PCR i pii sekvenovani DNA Sangerovou dideoxy-metodou ma
klicovou ulohu tzv. primer. Co to je? Pro¢ ma volba jeho sekvence tak zasadni vyznam pro ziskéani
relevantnich vysledka?

173.
Vysvétlete struéné vyznam nasledujicich latek nebo procest pifi klasickém provedeni Sangerovy
dideoxy-metody sekvenovani DNA: a) primer; b) DNA-polymerasa; c¢) dideoxynukleosidtrifosfaty;
d) elektroforesa v polyakrylamidovém gelu; e) radioaktivni fosfat.

174.
a) Dopliite sekvenci co nejdel$iho Gseku dvoufetézcové DNA, ktera ma tyto charakteristiky:
i) usek jejiho jedno vlakna ma sekvenci 5'- .....ATGCGTGAGTCGTCAC......3"
i) vuseku GCGTGA je palindromni (vyznaceno kurzivou)
iii) Gsek mezi ptislusnymi palindromnimi tiseky ma délku 8 part basi.



b) Uvedte divody, které ¢ini palindromni sekvence mimoifadné zajimavé z hlediska molekulové
genetiky a z hlediska genového inZzenyrstvi.

175.Z
Vysvétlete stru¢né princip vyroby monoklonalnich protilatek hybridomovou technologii.

176. Z
Co oznacujeme zkratkou cDNA? Jak se d4 cDNA ziskat? K ¢emu se cDNA pouzivad?

177.
Vysvétlete, jak lze metodami genového inZenyrstvi ziskat bilkovinu z cilenou bodovou mutaci.
Predpokladejme, Ze mate k disposici vektor (plasmid), do n€¢hoz je (pod pfisluSnym promotorem)
vloZen gen pro piivodni (nemutovany) protein.

178.Z
Vysvétlete pojmy: a) hybridom; b) palindromni sekvence; c¢) genova (genomova) knihovna;
d) proteomika.

179.Z
Uved'te strucné vSechny vyznamy pojmu ,,klonovani®.

180.Z
a) Vysvétlete pojem biotechnologie.

b) Uved'te priklady (alesponi 5) obort lidské ¢innosti, které mezi biotechnologie fadime.

181.
a) Co znamena pojem ,,rekombinantni bilkovina??
b) Vysvétlete (nejlépe pomoci blokového diagramu), jak 1ze takovouto bilkovinu pfipravit.

182.
Piedstavte si, Ze by v eukaryotnim genu doslo k deleci jednoho deoxynukleotidu v genu tésné pied
STOP-kodonem. Jaky by to mélo dusledek pro strukturu bilkoviny, kddované timto genem.

183.Z
Popiste tfi hlavni posttranskripéni modifikace, jimz podléha mRNA eukaryotnich bunék.

184. té METABOLICKE TYPY
Napiste chemickou rovnici, ktera ptimo vede k tomu, ze
a) babicce vykyne buchta. Jakého metabolického typu jsou mikroorganismy, které tento technologicky
zazrak umoznuji?
b) vinafovi zkysne vino? Jakého metabolického typu jsou mikroorganismy, které toto nestésti
vyvoléavaji?

185. téZ METABOLICKE TYPY
Vysvétlete fungovani princip bioplynové stanice, v niz vznikd methan z odpadu, vytékajiciho
zZ praseciho velkochovu.

186. téz ENZYMY
Pii technologické zpracovani Skrobu se casto uziva smési enzymu o-amylasy, p-amylasy,
amyloglukosidasy (zvana téz a-glukosidasy) a glukoisomerasy; mohou se také pouzit nasledné
v sekvenci, ktera je zde vypsana. Vysvétlete, jaky je vyznam téchto enzymu v tomto procesu.

187. téZ ENZYMY



V mlékarenstvi se hojné pouzivaji enzymy chymosin a [3-galaktosidasa, zvana téz laktasa. Jaké reakce
katalyzuji a pro¢ se v mlékarenské technologii pouzivaji?

188. Z
Vysvétlete nékolika smysluplnymi vétami, co se skryvd pod Zurnalisticky populdrnim souslovim
»geneticky modifikované rostliny*.

KLINICKA BIOCHEMIE
189.Z7
a) Co to je anemie?
b) Uvedte alespon tfi pfi¢iny, které mohou vést k tomuto pathologickému stavu. Pokuste se u
jednotlivych funkénich uvést i jejich bezprosttedni molekularni pficiny.

190.
a-Glukosidasa ma systémovy nazev 1,4-a-D-glukan-glukohydrolasa.
Jak se tohoto enzymu da vyuzit pro stanoveni koncentrace katalytické aktivity sérové a-amylasy?

191. té2 ORGANY a ENZYMY

a) Napiste reakci, kterou katalyzuje laktatdehydrogenasa. Vysvétlete funkci LDH v Coriho cyklu!

b) Isoenzym ze srde¢niho svalu $patné pfeméiuje pyruvat na laktat, zatimco isoenzym z kosterniho
svalu celkem ochotné. Jak je to mozné, kdyZz vime, Ze smér chemické reakce katalyzator
neovliviuje?

¢) Jaky diagnosticky vyznam ma stanoveni vySe zminénych isoenzymu Vv krevnim séru?

192.
a) Které hlavni skupiny sérovych lipoproteinti znate? Uved’te jejich bézn€ pouzivané zkratky a plné
Ceské nazvy. "
b) Jak se stanovuji triacylglyceroly v krvi? (Pokud nevite, nesetite fantasii a néco vymyslete.)

193. 7
Uved'te principy dvou metod, pomoci nichZz je mozno stanovit koncentraci glukosy v krevnim séru.
(Neopomeiite jasn¢ ukazat, jaka fysikalni veli¢ina se bude méfit). Jaky je diagnosticky vyznam tohoto
stanoveni; jak se v klinické biochemii nazyva ,.koncentraci glukosy v krevnim séru‘?

194.
a) Ktera latka je prekursorem bilirubinu? Kde (v kterych buiikdch) bilirubin primarné vznika?
b) V jaké formé se bilirubin nachézi v krevnim séru?
¢) Co mize byt pti¢inou zvyseni koncentrace bilirubinu v séru? Jak se toto zvyseni projevuje?

195.
a) Lze enzymy alkalickou fosfatasu a kyselou fosfatasu oznacit jako isoenzymy? Vysvétlete.
b) Jak se v klinické biochemii stanovuje koncentrace jejich katalytické aktivity v Krvi?
¢) Proc¢ se to déla (viz b)?

196.

a) V klinické biochemii se stanovuje koncentrace katalytické aktivity rGznych enzymil v krevni
plasme. Vysvétlete, co pojem koncentrace katalytické aktivity znamena. V jakych jednotkach se
udava?

b) Vysvétlete, pro¢ ma tak velky vyznam stanovovat v séru koncentraci katalytické aktivity rtiznych
intracelularnich enzym.

197.



Popiste (nejlépe obrazkem) katabolismus hemu. Které meziprodukty této sekvence se stanovuji v
krevnim séru? Znalost vzorcd se zde neptedpoklada; slovni vyjadieni vSak musi byt presvédéivé a
pochopitelné!

198.
Pro¢ a jakym zplsobem se stanovuje cholesterol v krevnim séru? Jakych formy cholesterolu se zde
nachazeji?

199.
a) Napiste reakci, kterou katalyzuje kreatinkinasa! Jakou ma tento enzym funkci v sav¢im organismu?
b) Proc se stanovuje jeji aktivita v krevnim séru?
¢) Naznacte metodu, pomoci nizZ se koncentrace jeji katalytické aktivity stanovuje. Zvolte takovou
metodu, pomoci niz by bylo mozno stanovit aktivitu i dalSich kinas, ligas a dokonce ATPas.

200.
Vysvétlete rozdil mezi krevni plasmou a krevnim sérem. Popiste zplsoby, jak lze tyto materidly
(roztoky) ziskat.

201.
Vysvétlete pojem ,bilkoviny akutni faze* a jmenujte hlavni zastupce této skupiny! Proc¢ se
koncentrace téchto proteinti v séru stanovuje?

202.
Jmenujte enzymy (tfi by stacily), které se v krevnim séru stanovuji jako markery funkce jater pfi tzv.
jaternich testech. Pokud vite (n€kde se to moc nevi), specifikujte, jakou maji v jaternim metabolismu
funkci.

203.
Popiste (chemickou rovnici nebo slovn€)/zavérecné kroky koagulacni kaskady, tedy preménu
fibrinogenu na fibrin.

204.
a) Jaké hlavni funkce plni krevni bilkoviny i) aloumin, ii) protrombin, iii) haptoglobin, iv)
imunoglobulin G?
b) Vyjmenujte alespon 4 metody, jimiz lze snadno stanovit celkovou koncentraci krevnich bilkovin.

205. téZ OBEC.,

a) Jaka biologicky vyznamna slouc¢enina obsahuje y-glutamylovou vazbu?

b) Pii stanoveni koncentrace katalytické aktivity y-glutamyltransferasy obsahuje reakéni smés
v-glutamyl-p-nitroanilid a dipeptid Gly-Gly. Napiste reakci (nejlépe pomoci strukturnich vzorci),
kterou v daném systému stanovovany enzym katalyzuje.

c) Jak Ize rychlost reakce sledovat? Jakou roli zde hraje y-glutamyl-p-nitroanilid?

d) Pro¢ se koncentrace katalytické aktivity y-glutamyltransferasy v krevnim séru stanovuje?

206. té2 OBEC., KYSLIK
a) Co je konecnym produktem odbouravani purinovych basi u ¢loveéka?
b) Ma tato latka n&jaké positivni t€inky na metabolismus?
¢) Pro¢ je zvySena koncentrace této latky v krevni plasmé nebezpecna a muize vést az k onemocnéni,
zvané dna? Jak Ize tomuto onemocnéni Celit?

207.
a) Co jsou to biosensory?
b) Vysvétlete strucné, jak 1ze pomoci enzymové elektrody stanovit glukosu.

208.



a) Do jaké skupiny latek patii cholesterol? Z jakého prekursoru a pres jaké meziprodukty je
syntetizovan?

b) Jaka je funkce cholesterolu v lidském organismu? Cim je pro organismus nebezpeény?

c¢) Pro¢ je cholesterol, obsazeny v HLD (high density lipoproteins) povazovan za mnohem méné
nebezpecny nez cholesterol, obsazeny v LDL?

2009.
a) Co to je chromogenni substrat?
b) Popiste podrobné, jak by bylo mozno pomoci chromogenniho substratu stanovit Michaelisovu
konstantu néjakého enzymu; zvolte si enzym a uvedte (alesponn pfiblizn¢) strukturu
chromogenniho substratu, ktery by se k tomuto pokusu hodil.

210.

a) a-Glukosidasa odstépuje glukosové jednotky z neredukujicich konci a(l—4)-oligoglukanovych
fetézcl. Vysvétlete, jak by bylo mozno tohoto enzymu vyuzit pii stanoveni koncentrace katalytické
aktivity o-amylasy v krevnim séru.

b) Mate k disposici biosensor pro stanoveni glukosy, vyuzivajici enzym glukosaoxidasu (B-D-
glukosa:kyslik-oxidoreduktasa). Za jakych podminek lze tento enzymovy biosensor vyuzit ke
stanoveni glukosy, vznikajici plisobenim o-glukosidasy? (Rada: Uvédomte si, co zde znamenaji
osudova fecka pismenka.)

211.
Katalytickou aktivitu a-amylasy v krevnim séru se nékdy stanovuje pomoci nasledujici sekvence
enzymovych reakci:
a-amylasa
maltotetrosa —— > 2 maltosa

maltosafosforylasa
maltosa + P; glukosa + glukosa-1-fosfat

fosfoglukomutasa
glukosa-1-fosfat glukosa-6-fosfat

glc-6-fosfatdehydrogenasa
glukosa-6-fosfat + NADP* 6-fosfoglukonolakton + NADPH + H*

Co napipetujete do reakéni smési? Jaké podminky pii méteni musi byt splnény?

212. 7
Za jakych okolnosti mlize vzniknout imunoprecipitat? Vysvétlete, jakymi zpiisoby (uved'te alespon tii)
se vyuziva imunoprecipitace pii stanovovani koncentrace biopolymert.

213. téz ESENCIALNI FAKTORY
Jaka je role kyseliny arachidonové v organismu a jakym zplsobem je jeji metabolismus
ovlivitovén acetylsalicylovou kyselinou (Acylpirin)?



